

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

267
Núm. 269

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 15 de Junio de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos, gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

15 *Sábado*.— Santos Vito y Modesto, y Santas Crescencia, Benilde y Libia.
16 *Domingo*.— El Purísimo Corazón de María, Santos Quirico, Francisco de Regis y Aureliano, y Santa Julita.
17 *Lunes*.— San Manuel y Santa Teresa.
18 *Martes*.— Santos Marco y Marceliano, y Santa Paula.
19 *Miércoles*.— Santos Gervasio, Protasio, Bonifacio y Lamberto.
20 *Jueves*.— Santos Silverio, Inocencio, Macario y Novato, y Santa Florentina.
21 *Viernes*.— Santos Luis Gonzaga y Raimundo, y Santa Demetria.

BOLSA

Cotización oficial del 13 de Junio.

4 por 100 interior.	72'40
4 por 100 exterior.	78'85
Amortizable al 4 por 100.	81'25
Aduanas.	403'28
Cubas de 1886.	00'00
Id. de 1890.	71'80
Filipinas.	00'00
Acciones del Banco.	497'50
Id. de la Tabacalera.	403'00
Cambio sobre París.	39'20
Id. id. Londres.	35'40
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

El marasmo y la paralización son la nota dominante en los mercados trigueros de la península. Los harineros catalanes no compran sino para las necesidades del momento, procurando con su retraimiento forzar la baja, á fin de que ésta perdure y sacar de ella provecho en los comienzos de la próxima y nueva campaña, en que los pequeños labradores han de verse obligados á poner á la venta sus productos para cubrir premiosas atenciones.

Esta situación se refleja en los mercados de Castilla y Aragón, donde únicamente los trigos fuertes encuentran colocación con relativa facilidad. Los precios corrientes en Zaragoza durante esta semana han sido de 40 á 41 pesetas cabiz para los de monte; 36'50 á 37'50 para los hembrillas y 35'50 á 36'50 para los huertas.

Los labradores de esta comarca van desalojando sus graneros con el mismo precio de la semana anterior, ó sea á 35 pesetas cabiz; algunas pequeñas partidas de clases superiores han sido vendidas á 35'60 id. id.

LOS PROGRESOS DE LA ELECTRICIDAD

La electricidad no se detiene en su triunfal carrera. Cada día da un paso de avance en lo desconocido, proporcionando á la industria y á la ciencia novísimos medios de operar sobre la materia, de transformarla, de arrancar ignoradas aplicaciones ó propiedades desconocidas. *Plus Ultra*, es la bandera de esta magna de las postrimerías del siglo.

Y todo lo invade y á todas las fuerzas plantea temible competencia industrial, porque se doblega á todas las exigencias del hombre, y en su maravillosa y ligera flexibilidad á todo se presta.

Una de las aplicaciones eléctricas menos conocidas del público profano es la de los hornos eléctricos; foco de calor de intensidad asombrosa, á cuyo lado es frío el hierro fun-

dido que serpentea en arroyuelos de fuego en las fundiciones.

Y es bien fácil para quien haya saludado la Física, comprender el principio científico en que los hornos eléctricos se fundan.

Figúrese el lector un alambre metálico, por el cual se hace pasar una corriente eléctrica. Si el alambre es de suficiente diámetro y la corriente de intensidad no muy crecida, la transmisión se verifica sin fenómeno alguno que llame la atención.

Pero supongamos que el diámetro del alambre se reduce, que el hilo se adelgaza más y más, que á la vez la intensidad del fluido eléctrico crece.

En estas condiciones, el alambre se calienta primero, brilla después, adquiere la incandescencia y se funde. El calor desarrollado es tan grande, que no existe metal que lo resista. El platino y el iridio, los dos metales que mayor fuerza oponen al calor, que resisten en estado sólido al más poderoso fuego de forja, se funden dócilmente bajo la acción de una corriente eléctrica convenientemente dirigida. Y ya tenemos aquí un primer dato para comprender cómo se engendra el *horno eléctrico*: todo estriba en hacer pasar una corriente eléctrica muy intensa á través de un cuerpo que resista á la fusión.

Joule y Becquerel, dos físicos de autoridad universal, dedujeron hace tiempo que la cantidad de calor desarrollada estaba en razón directa con la resistencia que opone el cuerpo al paso de la electricidad.

Para obtener una altísima temperatura, importa, pues, elegir cuerpos que reúnan estas dos condiciones: 1.ª Que oponga una resistencia grandísima al paso de la electricidad. 2.ª Que sufra sin fundirse las más elevadas temperaturas. El cuerpo que parece reunir en más alto grado esas dos condiciones es el *carbón* convenientemente preparado. Y véase como á la postre tenemos que ser súbditos del carbón que arde abrazándose al oxígeno en misteriosa combinación química en el horno ordinario, carbón que lucha briosamente contra el avance de la electricidad en el horno de esta clase.

El amor al oxígeno y el odio á la electricidad producen el mismo efecto en el carbón; lo calientan, lo inflaman, lo encienden. Ni más ni menos pasa entre los hombres; el amor y el odio encienden igualmente las pasiones é inflaman los ánimos.

Pero dejemos las pasiones y los ánimos y volvamos al horno.

El Sr. Moissan ha ideado uno de los hornos eléctricos más sencillos. Son los electrodos dos bloques de carbón, uno en comunicación con el polo positivo, y el otro con el negativo de una dinamo poderosa.

De esta suerte el Sr. Moissan ha logrado la altísima temperatura de 3.500 grados, más que el doble de la que tiene el hierro fundido y flamante.

Con el horno eléctrico se ha obtenido el carburo de calcio, sustancia que engendra al contacto del agua el gas acetileno, tan discutido y encomiado en estos últimos tiempos y que, como medio de alumbrado económico, tanta esperanza ha hecho concebir. El problema de obtener diamantes artificiales hallará en el horno eléctrico un factor importante para la solución.

Y en otro orden de cuestiones científicas ¿quién podrá aventurar las consecuencias de tener á mano la producción de tan altísimas temperaturas? Para diferentes problemas de Geología, para explicarse por ejemplo, la formación de ciertas rocas metamórficas; atribuidas á la acción del fuego central, ¿qué elemento más racional que esas temperaturas que se aproximan á las que existen á grandes profundidades en nuestro planeta?

El horno eléctrico, para terminar, pone en manos de la ciencia un elemento poderosísimo de investigación y en brazos del genio industrial una fuerza maravillosa para transformar la materia y arrancarla nuevas aplicaciones.

SUCURSAL DEL BANCO EN JACA

El populatario diario madrileño *El Liberal*, que tanto se afana por el fomento de los intereses materiales de la región aragonesa, ocupábase ha poco de la conveniencia de crear una Sucursal del Banco de España en esta ciudad.

Para justificar tal demanda decía lo siguiente:

“Ya que se piensa ahora crear sucursales del Banco de España en varias poblaciones que no son capitales de provincia, creemos que será Jaca punto preferido para establecer una de ellas.

La importancia de esta ciudad es bien conocida, pues tiene mucho comercio, que ha aumentado considerablemente en pocos años; buen número de industrias, algunas de ellas importantes; numerosa guarnición compuesta de infantería, artillería, ingenieros y caballería; las comandancias de ingenieros y carabineros; el Parque de Artillería; está también el gobierno militar de la provincia; cuenta además con su antiquísimo obispado y seminario; con estación del ferrocarril de bastante tráfico; tiene cerca villas y pueblos como Biescas, con numeroso comercio, Canfranc con su aduana, Hecho, Ansó, las comarcas llamadas canal de Berdún y Valle de Tena, y muchos más pueblos, todos ellos importantes y con comercio. Motivos son todos estos más que suficientes para que la dirección del primer establecimiento de crédito de España acuerde designar sea Jaca una de las poblaciones en donde se fije una de las nuevas sucursales que se proyecta establecer.”

En más de una ocasión hemos demostrado la necesidad de extender á esta ciudad los servicios de nuestro primer establecimiento de crédito y no hemos de repetir hoy las razones en que fundábamos nuestra pretensión, por otra parte muy acertadamente expuestas y condensadas en los párrafos que de nuestro ilustrado colega hemos copiado.

Que su voz, más autorizada que la nuestra,

sea oída donde puede y debe atenderse, es lo que deseamos para que las aspiraciones de esta nuestra comarca se vean satisfechas y cumplidas cual se merecen.

MANIFESTACIONES DEL SR. SAGASTA

El ilustre jefe del partido liberal, al dirigirse á las mayorías de las Cámaras en la reunión preliminar á la apertura de las Cortes, se ha expresado en la siguiente forma, reveladora de los propósitos que le animan para la presente legislatura:

«Mañana se abrirán las Cortes y al día siguiente comenzará el examen de las actas.

Para prepararnos á estas tareas estamos aquí reunidos, porque es conveniente que senadores y diputados se conozcan, puesto que han de contribuir á los mismos móviles.

Empiezo por saludar á senadores y diputados electos y sobre todo á los que han tenido que luchar para triunfar, y por enviar un pésame á los vencidos por las malas artes de sus enemigos.

Cumplido este deber de cortesía, permitidme que levante el homenaje de nuestro cariño y respeto á los amigos que la muerte arrebató desde la última reunión, y que ya no pueden ayudarnos.

No sería oportuno que adelantase yo aquí hoy lo que habéis de oír de los augustos labios de S. M.; pero me creo en el deber de hacer algunas manifestaciones para fijar la conducta del gobierno.

Ante todo se ofrece una labor extraordinaria en el examen de las actas para que no prosperen los abusos de siempre. Todos, mayorías y minorías, deben estar convencidos de que no puede haber régimen si han de continuar pasando actas, debidas á amaños, que ó caen dentro del Código penal ó dentro del Código del honor. (Muy bien.)

Es necesario que acabe también la solidaridad entre unos y otros.

Por eso, y porque yo estoy convencido de que es la única manera de purificar el régimen y sistema electoral, es por lo que doy tanta importancia á esta cuestión, sin que sea bastante sin ello las reformas de arrebatarse á los Ayuntamientos la intervención que hoy tienen.

Mientras el Congreso no tenga la severidad necesaria, todo será inútil.

Si el elector, si el cacique se convence de que no pasarán en el Congreso las actas con amaños, no los harán.

A grandes males, grandes remedios, y por eso he querido llevar á la comisión de actas personas de historia, prestigio y autoridad parlamentaria.

Los jefes de las oposiciones ni se han opuesto ni se inclinan á ello. Solamente el Sr. Romero Robledo ha acogido la idea con entusiasmo.

Los demás han puesto sus inconvenientes creyendo alguno que esto no era empeño bastante para que de él se ocuparan los jefes de los partidos. Yo le preguntaría qué empeño más grande conoce que el de purificar el sistema.

Sea de ello lo que quiera, yo creo que hasta última hora debe aguardarse, por si se convencieran, estando desde luego dispuestos á que la presidencia se concediera al más autorizado por sus prestigios.

Pero de todas suertes, estamos obligados á nombrar aquí, ó á proponer, la comisión de actas, por si no se aceptara en definitiva el cargo por los jefes de las minorías.

Nada tenemos que envidiar á pueblo alguno sobre la práctica de libertades públicas.

La misión en este sentido es corregir deficiencias y además la de atender á los intereses materiales, vigorizando nuestra Hacienda, haciendo en los servicios las reformas necesarias, moderando los gastos, distribuyendo con justicia los tributos y procurando el restablecimiento de nuestro crédito.

Y cuando por efecto de esta moderación en los gastos y de esta seguridad en los ingresos se restablezca nuestro crédito, habrá margen para el desarrollo de otros servicios.

He hablado de una operación de crédito que no es necesaria para la vida normal de la nación, pero lo es para colocarnos al nivel de las demás naciones, porque ella nos permitirá realizar en diez ó quince ó veinte años lo que con los recursos ordinarios se tardaría todo el siglo.

Así podríamos acudir á la terminación de nuestras obras públicas, de los edificios necesarios para la justicia y la administración, á la mejora del soldado, á la defensa del territorio por mar y por tierra y á la solución de la cuestión social, que es la más pavorosa de los tiempos modernos.

La lucha entre el capital y el trabajo es la muer-

te de la riqueza, porque ocasiona el retraimiento del capital y la paralización del trabajo.

Hay que evitar la explotación inicua del obrero, pero hay que evitar también la presión de las Sociedades obreras para imponerse injustamente al patrono.

A procurar que estos conflictos se resuelvan por medios pacíficos y no por las huelgas y medios violentos, logrando una fórmula jurídica que armonice todos intereses, se dedicará con preferencia la atención de este gobierno.

Quiero hablar de la cuestión religiosa, en mal hora suscitada. El gobierno procurará que la paz reine entre la Iglesia y el Estado, respetándose en sus respectivas esferas y respetando la ley.

Cree el gobierno que no hallará obstáculos en Su Santidad, que nos mira con predilección y cariño.

Mientras esto llega y se fija entonces el estado legal de las Asociaciones religiosas, el gobierno respetará las existentes que se hallan amparadas por el Concordato y las sometidas á las leyes vigentes.

Desgraciadamente hay para esta tolerancia inconveniente grande, aunque es indudable que los que más combaten á la libertad en nombre de la reacción, hacen más daño á la reacción que á la libertad, y por eso mismo hacen más daño á la religión, convirtiendo ésta, de un espíritu de tolerancia y de amor, en tribuna de rencores, de impropiedades, de encono y de venganza en contra de la libertad. (Grandes y repetidos aplausos.)

Regionalismo no significa lo mismo ahora que antes.

Ahora significa renegar de esta patria querida, y contra eso lucharemos sin tregua ni descanso para levantar la fortaleza de nuestra independencia. En España no hay regiones, sino provincias. (Bien, bien. Aplausos.)

El gobierno está dispuesto á dar á las provincias toda la descentralización necesaria para administrar sus intereses. Los legisladores no pudieron presumir estos delitos contra la patria, y no hay castigo para ello. Por eso pedirá un complemento de la ley para defender el santo principio de la unidad de la patria. (Aplausos.)

Y he aquí los propósitos que el gobierno desea realizar con vuestro concurso.

En cuanto á la conducta de la mayoría, entiendo que ésta debe ser tolerante con las oposiciones, y más con las afines, pero respondiendo en todo caso al ataque en proporción al que se le dirija.

Otro consejo es que la mayoría debe ser sobria en el uso de la palabra, porque lo que hace falta son actos, no frases y discursos estériles.

Y concluyo, suplicando á senadores y diputados que nombren, respectivamente, las comisiones nominadoras para que propongan los que han de formar parte de las mesas y de la comisión de actas. (Muy bien. Aplausos repetidos.)»

CRÓNICA

¡QUE SALGA EL AUTOR!

Era extraña la locura de aquel hombre.

Todas las tardes le encontraba sentado en un peñasco inquebrantable, al regresar de mi acostumbrado paseo por las estribaciones de la sierra.

Tenía el aspecto de un soñador ó de un bohemio; su cabellera desgreñada y sucia, y aquellos harapos que cubrían sus carnes pálidas y flacas, tostadas por el fuego del sol meridional, pedían á voz en cuello un pandero y la compañía de un oso amaestrado.

Los ojos de aquel hombre parecían dos ascuas al oscurecerse las tintas del crepúsculo, cuando los lugareños tornaban de la era, canturriando endechas de amor salvaje.

—¿Y qué hace usted aquí, siempre inmóvil y pensativo? le pregunté después que hubimos departido sobre el suceso de actualidad política ó las habladurías de la aldea.

—Estoy asistiendo—me decía—á la representación de mi drama.

Porque yo soy autor de una obra desconocida, superior á las creaciones de Echegaray, á los ensueños de Zorrilla y al romanticismo de Rostand...

¿Ve usted la entrada de esa mina? Ahí están poniendo en escena mi drama; acérquese usted.

Y el autor innominado me cogió del brazo con fuerza brutal hasta que llegamos á la boca del abismo.

Esos resplandores—prosiguió—que alumbrándobilmente á los mineros, el ruido de las piquetas resquebrajando las entrañas de la tierra, el continuo rodar de las vagonetas conduciendo barras y barras de metal precioso... todo eso lo he pintado yo, lo

he descrito en mi drama, con el naturalísimo realista de la vida, que asciende perezosamente por la empinada cuesta del ideal... Mendigné favores de empresarios, artistas, direcciones y editores, luché sin dar tregua á mis ansias de gloria; pero yo era un bohemio, un desconocido, sin nombre, sin partida de nacimiento en el mercado de las letras.

Un día cansado de recorrer escenarios y doblar el espinazo, destrocé las cuartillas, me burlé de Sardou y de Sudherman; y aquí, entre las breñas del barranco, divierte mis ocios contemplando la naturaleza, que interpreta maravillosamente todos los papeles que la cenfiamos.

Aquel hombre me miró con sus ojos fascinadores, como amenazándome si pretendía desviar su pensamiento ó torcer las inclinaciones de su voluntad.

Los dos abandonamos poco á poco la soledad augusta del monte, saturado de perfumes, donde sólo se oía el rumor lejano de martilleos incesantes y el rudo batallar de los mineros exprimiendo las ubres del globo.

Una detonación nos hizo volver la vista atrás, y presenciamos un cuadro espantoso, desolador, indescriptible.

La tierra se había resentido de tantos arañazos, sepultando á sus explotadores entre las propias entrañas del monstruo...

Corrían desoladas las mujeres, lloraban los niños y se estremecían todos los resortes del sentimiento.

Pero mi compañero quieto, imperturbable, sacudiendo su cabeza con aire de satisfacción, se sonrió exclamando en tono solemne:

—¡Bravo, bravísimo! Es el desenlace de mi drama; lo he logrado al fin... ¿Oye usted los gritos en que prorrumpe el público? Es el aplauso de las galerías.

Y aplaudía aquel bohemio gritando con voz estentórea.

—¡Que salga el autor!

ANDRÉS GAY SANGRÓS

APROVECHAMIENTOS DE AGUAS

Llamamos la atención de los Ayuntamientos, Sindicatos de riego y particulares, sobre la siguiente importante circular:

Obras públicas.—Aguas.—En cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto del 12 del corriente publicado en la *Gaceta de Madrid* del 13, se fija el plazo de tres meses, que terminará el día 10 de Agosto próximo durante los cuales los usuarios de toda clase de aprovechamientos especiales de aguas públicas, de que trata el capítulo IX de la ley de Aguas de 13 de Junio de 1879, deberán presentar en este Gobierno de provincia instancia en papel timbrado de la clase 11.ª solicitando la inscripción de su aprovechamiento en los Registros correspondientes y haciendo constar necesariamente en la misma instancia los siguientes datos:

- 1.º Nombre de la corriente de donde se deriva el agua ó se realiza el aprovechamiento.
- 2.º Término municipal donde radica la toma ó donde esté establecida una barca, un puente, ó un vivero ó un criadero de peces.
- 3.º Volumen de agua que se utiliza en litros por segundo.
- 4.º Altura del salto utilizado cuando exista, medida entre la toma y el desagüe en la corriente y expresada en metros.
- 5.º Objeto del aprovechamiento.
- 6.º Fecha de la concesión ó del título en que se funde el derecho, pudiendo acompañar los documentos que se consideren oportunos.

Los interesados deberán tener presente que con arreglo al artículo 7.º del citado Real decreto, una vez formalizados los Registros, se considerará como abusivo todo aprovechamiento que no se halle inscrito.

JUECES MUNICIPALES

Para el próximo bienio han sido nombrados los siguientes, pertenecientes á este partido judicial:

Jaca, D. Mariano Pérez Samitier; Abay, D. Andrés Bartolomé Abadías; Abena, D. Pedro Gil; Acín, D. Jerónimo Bescós; Acumuer, D. Mariano Ara; Agüero, D. Antonio Gil; Aisa, D. Carlos Gil; Ansó, D. Pedro Pérez; Anzánigo, D. Esteban Alastruá; Aquilué, D. Francisco Escuer; Araguás del Solano, D. Pedro Juan Lacasta; Aragüés del Puerto, D. Tiburcio Casajús; Arbués, D. Sixto Bescós; Aso de Sobremonte, D. Pascual Laguna; Atarés, D. Pedro Lacosta; Bailo, D. Mariano Acín; Bara-

guás,
guez;
polle
cartir
Anton
D. Vi
tirana
Porta
D. An
D. An
sa, D.
zález;
Jimé
D. Ju
Hoz d
Lardi
Manu
Lanu
Aguas
José I
D. An
D. Jo
D. Ra
Piedr
Mur; l
Palaci
D. Jo
Santa
tonio
ta; Se
Artero
castill
Estall
Anton
bra, D
D. Ag

Mer
contin
tor De
das en
"El
ventad
Ni a
se da
ción, v
El a
del est
Tom
rer abr
El a
la epil
El al
tómago
nes, pu
El al
El al
sia, vu
suicidic
Los p
se babe
meten.
El al
casa se
resultar
Los b
escroful
locos y
La no
cho vini
pea su p
lita en s
El pa
vino y
sinos.
Aquel
hacerlo,
Se lle
haberse
Es suf
del aper
blanco p
feliz que
Si qui
hijos y l
sea gran

Entre
vil se co
antigua
de los qu

guás, D. Alberto Galindo; Berdún, D. Lázaro Iñiguez; Bernués, D. Manuel Viñau; Bescós de Garciopollera, D. Pedro Barrio; Biscas, D. Antonio Escartín; Biniés, D. Severino Iñiguez; Borau, D. Juan Antonio López; Botaya, D. Pedro Ubieto; Canfranc, D. Virgilio Izuel; Caniás, D. Gregorio Abadía; Caratirana, D. Pedro Ara; Castiello de Jaca, D. Gabriel Porta; El Pueyo de Jaca, D. José Aznar; Embú, D. Antonio Eito; Ena, D. Antonio Aso; Escarrilla, D. Antonio Pérez; Escuer, D. José Puértolas; Espoza, D. Mariano Gil; Espuëndolas, D. Lorenzo González; Fago, D. Felipe Corrales; Gavín, D. Tomás Jiménez; Gésera, D. Mariano Santolaria; Guasa, D. Juan Palacín; Hecho y Siresa, D. Lorenzo Sanz; Hoz de Jaca, D. Tomás Ferré; Jabarrella, D. José Lardiés; Jasa, D. Antonio Barco; Javierregay, don Manuel Sánchez; Javierrelatre, D. Manuel Tornés; Lanuza, D. Domingo Pérez; Larué, D. Pascual Aguas; Larrés, D. Fernando Latorre; Latre, don José Bergua; Majones, D. Faustino López; Martes, D. Andrés Gil; Návasa, D. Ramón Allué; Oliván, D. José Escolano; Orna, D. Ramón Aquilué; Osia, D. Ramón Gavín; Panticosa, D. Antonio Royo; Piedrafita, D. Vicente Aso; Rasal, D. Bartolomé Mur; Riglos, D. Miguel Carasol; Salinas, D. Juan Palacío; Sallent, D. Mariano Fanlo; Santa Cilia, D. Joaquín Araguás; Santa Cruz, D. Manuel Seral; Santa Engracia, D. Felipe Larraz; Sardas, D. Antonio Vicente; Sabinánigo, D. Francisco Piedrafita; Senegüé, D. José Albertín; Serué, D. Francisco Artero; Sinués, D. Ramón Agapito Acín; Tramacastilla, D. Manuel Sorrosal; Triste, D. Erancisco Estallo; Urdués, D. Patricio Larripa; Villanía, don Antonio Acín; Villarreal, D. Calasanz Arbués; Yebra, D. Baltasar Pérez; Yésero, D. Pedro Orús; Ara, D. Agustín Pardo; Berbusa, D. Esteban Miranda.

EL ALCOHOLISMO

Merecen ser conocidas las conclusiones que á continuación transcribimos, formuladas por el doctor Delvaille en las conferencias últimamente dadas en Bayona.

"El alcohol es la bebida más funesta que ha inventado el hombre.

Ni alimenta ni fortifica; es como el latigazo que se da á un caballo que en cuanto pasa la excitación, viene el cansancio.

El alcohol no es aperitivo; retrasa las funciones del estómago, lo desgasta y lo enferma.

Tomar un aperitivo antes de las comidas, es querer abrir el estómago con una llave falsa.

El ajenjo es el más terrible de los alcoholes; es la epilepsia embotellada.

El alcohol destruye todos nuestros órganos: estómago y corazón, vasos sanguíneos, hígado, riñones, pulmones y cerebro.

El alcohol vuelve á uno tuberculoso.

El alcohol mata la inteligencia, causa la epilepsia, vuelve á uno loco, empujándolo al crimen y al suicidio.

Los países, los departamentos, donde más alcohol se bebe son aquellos donde más crímenes se cometen.

El alcohólico envejece antes de tiempo. En su casa se favorece la entrada de las enfermedades, y resultan todas graves.

Los hijos del alcohólico son á menudo abortos, escrofulosos, raquíticos, tísicos, idiotas, epilépticos, locos y criminales.

La nodriza que busca tonificarse bebiendo mucho vino y cerveza y aun un poco de alcohol, estropea su propia salud y envenena á quien cria y facilita en su casa la entrada de todas las enfermedades.

El padre y la madre que hacen beber demasiado vino y un poco de aguardiente á sus hijos son asesinos.

Aquel que se ha embriagado una vez, volverá á hacerlo, y vendrá á alcoholizarse.

Se llega á alcoholizarse sin saberlo, y aun sin haberse embriagado.

Es suficiente para esto tener la mala costumbre del aperitivo, de la copita diaria, del vaso de vino blanco para matar la lombriz, pero que mata al infeliz que lo bebe.

Si quieres que por la fuerza y el número de sus hijos y por la superioridad de su trabajo la patria sea grande y próspera, no bebas alcohol."

NUESTRA CARTERA

Entre los pocos monumentos que en el orden civil se conservan en esta ciudad como recuerdo de su antigua grandeza é importancia, llama la atención de los que por vez primera la visitan, el despro-

porcionado alero, con que en época no lejana fué coronada la fachada principal de nuestras casas consistoriales, para suprimir el primitivo remate, más en armonía seguramente con el hermoso estilo plateresco dominante en la misma, que nunca ni por nada debió ser mutilado.

Si nuestro Ilmo. Ayuntamiento, volviendo por los fueros del buen gusto, acordase desde luego la desaparición de esa inmensa mole de maderas ya carcomidas por la acción del tiempo, conseguiría restituir á la fachada su antigua forma, puesto que todo hace suponer que con tal aditamento ha sido cubierta una no pequeña parte de aquella, á la par que contribuiría notablemente al mayor embellecimiento de la más céntrica y concurrida vía de la población.

Y si además el edificio fuera coronado por una torrecilla en la que se colocase el reloj que hoy se halla parado, vendría á satisfacer una necesidad muy sentida, cual es la de dotar á la población de un horario que regule los actos de su vida laboriosa.

El lunes darán principio, con asistencia de la Junta local de enseñanza, los exámenes de los niños que asisten al colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, continuando en los días sucesivos los de las demás escuelas costeadas ó subvencionadas por el Ayuntamiento.

En estos últimos días se han verificado en el Instituto de segunda enseñanza de Huesca, los exámenes ordinarios de prueba de curso de los alumnos que estudian el Bachillerato en el colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, pudiendo calificarse de muy satisfactorio el resultado obtenido, como lo demuestran los siguientes datos.

- Alumnos matriculados, treinta.
 - Número aproximado de exámenes, ciento.
 - Suspensos en la sección de letras, ninguno.
 - Suspensos en la de ciencias, ocho.
 - Todos los restantes han sido aprobados.
- Merecen figurar en el cuadro de honor por haber obtenido las primeras calificaciones, demostrando poseer las asignaturas respectivas en el triple examen, escrito, oral y práctico los alumnos siguientes:
- Preceptiva general literaria*—Notables—D. Carlos Comenge Gabasa, D. José González Lacasa y D. Lorenzo Loste Echeto.
- Aritmética y Algebra*—Notable—D. Carlos Comenge Gabasa.
- Sobresaliente*—D. José González Lacasa.
- Historia y Geografía Política (segundo curso)*—Notables—D. Carlos Comenge Gabasa y D. José González Lacasa.
- Retórica y Poética*—Sobresaliente—D. Ildefonso Revuelta Sainz Pardo.
- Notable—D. Miguel Sánchez Bandrés.
- Francés (segundo curso)*—Sobresaliente—D. Ildefonso Revuelta Sainz Pardo.
- Notables.—D. Miguel Sánchez Bandrés y D. Lorenzo Sanz Navarro.
- Psicología Lógica y Ética*—Notables—D. Alfonso Gómez Sousa, D. Antonio Villena Larraz y don Manuel García Gastón.
- Agricultura Elemental*—Notable—D. Antonio Villena Larraz.
- A todos ellos enviamos nuestra enhorabuena.

En la noche del sábado descargó sobre los términos de Javierrelatre una imponente tormenta acompañada de grandes truenos y descargas eléctricas. una de las cuales alcanzó al pastor Emilio Calvo Fuente, de 24 años de edad, dejándolo carbonizado. También perecieron diez cabezas de ganado lanar.

En la tarde de ayer salió para Sangüesa nuestro bondadoso Prelado, con objeto de asistir á la consagración del suntuoso templo recientemente levantado en el santuario de Javier, acto solemnisimo que se verificará el día 19 del actual, y al que concurrirán además los Sres. Obispos de Huesca y Pamplona.

Raro es el día que las tormentas no causan daños en uno ú otro punto de esta montaña.

La que ayer descargó sobre esta ciudad, dejará triste recuerdo entre los hortelanos de la cuenca del Aragón, que en pocos momentos vieron desaparecer el fruto de su trabajo, á impulsos del huracanado viento y del abundante granizo que las nubes arrojaron sobre aquella zona.

Nuestro dignísimo representante en Cortes el Excmo. Sr. Duque de Bivona ha sido elegido por

186 votos primer secretario del Congreso de los diputados, votación nutridísima que pone de manifiesto el alto aprecio y las simpatías de que goza entre los elementos de la popular Cámara el ilustre diputado por Jaca.

Enviámosle nuestra sincera felicitación que hacemos extensiva á este partido, pues si tal distinción enaltece al diputado, no honra menos al distrito que tuvo el acierto de darle su representación.

Desde hoy queda abierta oficialmente la temporada en los balnearios de Panticosa y Tiermas. Por tal motivo y como en años anteriores, también hoy comienza el recorrido diario de coches y landós entre la estación de Sabinánigo y el primero de los citados balnearios. El viaje desde esta ciudad á Tiermas puede hacerse en el coche correo que presta servicio entre Pamplona y Jaca, saliendo de este último punto á las cuatro de la tarde.

En virtud de las oposiciones recientemente verificadas en esta catedral, el Ilmo. Sr. Obispo, á quien correspondía la provisión, ha nombrado beneficiado salmista de la misma á D. Wenceslao del Frago, opositor que ocupaba el primer lugar en la propuesta hecha por el jurado calificador.

Desde el número próximo volveremos á publicar las interesantes cartas de Madrid de las que, por causas ajenas á nuestra voluntad se han visto privados nuestros lectores durante algunas semanas.

VARIEDADES

POR LOS MADRILES

¡O!è por las hembras *barbi* y con enjundia torera! y que se quiten del medio, por inservibles, *toas* esas que andan por ahí presumiendo y no sirven tan siquiera pa quitarla á usté un zapato; *verbo y gracia*, la princesa de Caramanchimay, ni la Cleo de Merode, ni la bella Geraldine, ni la Otero... Pero ¿no me escucha, prenda? pues poquito que me gustan á mí las personas serias, como usté, pongo por caso... —Pues hijo, si usté supiera lo disgustada que voy llevándole á usté de pelma!... —¿Dice usté de veras eso? —Pue que sí. —¿Pa mí que nieva! —Pero no se acerque tanto, que hace calor y se pega. —No la ensuciaré, la advierto porque me he lavado. —¿De veras? Pues, hijo, no lo parece... Cuidao, las manitas quietas, que no soy piano, ¿sabe? —Es uua costumbre vieja que tengo hace mucho tiempo. —Pues tóquele usté á su abuela las narices, si es lo mismo, que puede que la divierta. —No sabía que era usté tan susceptible... ¡por estas...! diga... ¿y se puede saber dónde vá usté? —A la América del Norte. —¿Pues vaya un viaje! ¿Le hace *ustez* en coche, prenda, ó en automóvil? —¿Le importa mucho á usté? —Es que quisiera hacerla á usté un encarguito, si acaso no la molesta y quiere llevarlo. —¿Puede...! —Pues entonces... que si llega á Nueva Yor ó á Chicago ó á otra ciudad *cualesquiera*, que se quite usté esos moños que la adornan la cabeza, antes de entrar, pues si no va á pagar usté en las puertas la mar de dinero en tonto... Vaya, *abur*, y hasta la vuelta, y cuidao con el encargo no se la olvide... ¡marquesa!

E-NE A.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.
Limpieza á seco perfeccionado.
Gran surtido en colores sólidos de novedad.
Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.
Pidase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y al pe Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—Sos: D. Pedro Soteras.—RUESTA: D. José Viesá.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores ppra volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

PERSIANAS MONTADAS EN TODOS TAMAÑOS

LA JACETANA

JUAN LACASA

CALZADO

En la zapatería y abarquería

DE LA

VIUDA DE MANUEL MAINER

Calle del Reloj, (frente al Almudí)

Se ha puesto á la venta un inmenso surtido en CALZADO de todas clases, propio para la presente estación de verano, encontrándose á muy reducidos precios lo más sólido y elegante, tanto para señoras, como para caballeros y niños.

NUEVA SASTRERÍA

MARIANO GALINDO Y JORGE CAÑARDO

Ofrecen su nuevo establecimiento que acaban de instalar en sociedad, en la planta baja del número 32 de la calle Mayor, donde se hallará un variado surtido de elegantes géneros nacionales y extranjeros para la confección de toda clase de prendas del ramo de sastrería, no dudando que continuarán mereciendo y acreditando la confianza de sus parroquianos, ya que su unión no tiene más objeto que el cumplimentar los trabajos con la puntualidad, esmero y economía que el público tiene derecho á exigir.

CALLE MAYOR NÚMERO 32

FÁBRICA DE GASEOSAS y AGUA DE SELTZ
Á BASE DE
ácido carbónico líquido puro.
GRAN DEPÓSITO DE CERVEZA
HIJOS DE ANSELMO NIVELA
DESPACHO PARA LA VENTA
AL POR MAYOR
CALLE DEL RELOJ, NÚMERO 1, ACCESORIO
JACA

MANUAL PIADOSO

de la devota de

SANTA RITA DE CASIA

POR

DON JOAQUIN SARRÍA

Presbítero

Completo devocionario, impreso en buen papel y claros tipos, encuadernado en tela, consagrado principalmente á las personas devotas de la gloriosa Santa Rita.

El producto de esta obra se destina al culto de la Santa.

Véndese al precio de dos pesetas en la

LIBRERÍA DE RUFINO ABAD

LECHE DE VACA.—Se vende á 40 céntimos litro en la carnicería de Vicente Bueno.

Retratos pintados al óleo

SE HACEN DESDE 6 Á 400 PESETAS UNO

Se retrata á domicilio molestando pocos minutos y aunque esté nublado ó llueva

SE RESTAURAN SANTOS

PUERTA NUEVA, NÚMERO 13, JACA

POLVOS INSECTICIDAS

y fuelles para aplicarlos.

LA JACETANA.—JUAN LACASA

EL SOL

BASILIO MARTÍNEZ

Deseando comprar preciosos géneros de verano y á precios baratísimos, visitad el comercio **El Sol**.

Céfiros, percales y otros géneros de colores sólidos.

Últimas novedades en **gorras** para caballero y niños y adornos para señora.

EL SOL

APRENDIZ DE SASTRE

En la sastrería de Mariano Barrio, calle Mayor, se necesita uno con principios ó sin ellos.

Moderno y variado

SURTIDO EN TRAGECITOS DE LANA

PARA NIÑOS DE 3 Á 10 AÑOS

se han recibido en el comercio de

JOSÉ LACASA IPIENS

Mayor 28

EL RELOJ DE PRECISIÓN

«OMEGA»

se vende en la

RELOJERÍA DE C. BARAS

BOTIJOS ALICANTINOS

PARA CONSERVAR EL AGUA FRESCA

Variación en formas

LA JACETANA.—JUAN LACASA.

EL SOL

Para barato y buenos géneros en el comercio

EL SOL

En ultramarinos completo surtido á precios reducidos.

EL SOL

Pídanse las sodas espumosas refrescantes con esencias concentradas de fresa, rosa, granadina, grosella, plátano y naranja, que fabrican los Hijos de A. Nivelá.

Despacho general: Calle del Reloj, número 1.

SE ARRIENDA el segundo piso, izquierda, de la calle de Echegaray, número 7, de esta ciudad. Informarán en el principal de la misma.